Урок по экономике 11 класс тема урока: Конкуренция 

Цель урока: выявление общих представлений о понятии конкуренции
Развивающая задача: формировать умения решать творческие задачи;
 определять цели и задачи своей работы ; проводить самооценку своих знаний 
Форма урока: решение кейса с использованием  метода синектики 
Изучение нового материала 
	План урока 
	Деятельность учителя 
	Деятельность учащихся 

	1.Вводное слово 
	Беседа 

1.Основой рыночной экономики является (частная собственность, конкуренция)

2.Что такое конкуренция? 
	Отвечают на вопросы и определяют цель урока

	2.Методы синектики 
	Работа с презентацией (из Интернета)

По ходу просмотра презентации учитель напоминает о том, что такое ассоциации
	Делают записи в тетради о видах аналогии 

	3. Решение кейса «Формат магазина»
	Раздает материал кейса, коротко дает основные принципы решения кейса
Прямая аналогия –

 Субъективная аналогия –
Символическая аналогия 

Фантастическая аналогия 
	«Мозговой штурм»,  предлагают свои решения 

	4. Рефлексия 
	Напоминает, что такое самооценка(критерии  на рабочих листах)
	Оценивают свою работу и работу группы 

	5. Зад на дом: прочитать главу 6 учебника 
	Дает краткую характеристику изобразить понятия в картинках ; один вопрос для теста в формате ЕГ Э по данной теме 
	Записывают зад. в тетрадь 


Ход урока 

Вначале учитель напоминает школьникам о плане работы на уроке, говорит о методе синектики,  и работает с презентацией ( взята из Интернета)

Качества синектора: неудержимая фантазия, способность отходить от навязчивых идей, умение абстрагироваться, широкий кругозор, глубокое знание в различных областях, привычка находить необычное в обычном 

Учащиеся решают полученный кейс на основе аналогий, предлагают свой вариант решения проблемы. 

После каждой аналогии – общий вывод о возможном пути решения проблемы 

В конце работы учащиеся подходят к главному выводу урока: чтобы «выжить » в условиях конкуренции, необходимо создавать  магазин, отвечающий требованиям любого покупателя.(красивый, удобный, в котором есть всё, вежливые продавцы и т.п.) На данном уроке важен не правильный ответ(его учащиеся и не смогут найти), а умения находить нестандартные решения  представленной проблемы. Пусть их ответы будут очень нестандартными, именно это является главным. Учитель преднамеренно должен «увести» учащихся от правильных ответов. На следующем уроке после изучения теории вопроса, есть смысл вернуться к кейсу и вновь назвать основные принципы его решения. Вот тогда и пусть они сравнивают свои первые решения с полученными знаниями. 
Если не получается сразу, можно дать образец (см. в приложении)
Приложение 

Пример прямой аналогии (учащиеся дают совершенно другие аналогии. Данные аналогии можно зачитать, если вдруг возникнут серьезные затруднения)
Первый синектор: «На мой взгляд, выбор формата магазина аналогичен выбору технического облика нового автомобиля. Он должен удовлетворять различным, порой противоречивым требованиям. Покупатель хочет получить красивый и надежный автомобиль. Он обращает внимание на безопасность и комфорт, цену и стоимость технического обслуживания». 
Второй синектор: «Магазин – это открытая система, преобразующая «входные ресурсы» (товары) в «выходные ресурсы» (удовлетворенность покупателей). Возможно, такая модель противоречит правилам экономического анализа, но в данной ситуации она представляется мне наиболее верной. С этой точки зрения мне приходит на ум сравнение магазина с театром или концертным залом: от выбора репертуара и качества постановок зависит удовлетворенность зрителей».

Пример субъективной аналогии 
Первый синектор: «Размышляя над этой проблемой, я вдруг поставил на место магазина самого себя. Даже не могу объяснить, почему так получилось, но я просто представил себя магазином. Нет, не продавцом, не покупателем, не владельцем, а именно магазином – причем не в привычном понимании, а каким-то огромным резиновым шаром. 
С одной стороны в этот шар непрерывно загружают различные товары, отчего он растягивается, все больше и больше, занимая собой свободное место. Он становится настолько огромным, что начинает давить своими резиновыми стенками на стоящие вокруг дома. 
Спасение только в одном: с другой стороны шара-магазина имеется отверстие, через которое покупатели лихорадочно выбирают товары. Для того чтобы шар не лопнул, необходимо, чтобы покупатели забирали нужные им вещи с той же интенсивностью, с которой товары засыпаются в него. А это, в свою очередь, зависит от того, все ли товары востребованы покупателями. 
Я как шар очень обеспокоен «своей судьбой», мне небезразлично, что засыпают в меня. Как мне понять, что нужно покупателям?» 
Второй синектор: «Меня заинтересовали ассоциации моего коллеги. Но мое воображение внесло некоторые коррективы в его образы. Я представил себя целым районом города, состоящим из нескольких тысяч жителей (очевидно, я «переплюнул» моего коллегу в проявлении мании величия). Так вот, я как масса людей – потенциальных покупателей – обратил внимание на цвет и форму шара. Он – грязно-серый с неровными боками. Я не хочу подходить к нему, он мне не нравится. Пусть лопнет, мне все равно». 
Рассуждения и выводы 
Первый синектор очень образно акцентирует внимание на проблеме соответствия ассортимента потребностям покупателей. 
Второй синектор принимает ассоциации первого, но выделяет в них особенности, которые позволят в последующем обратить внимание на внешнюю привлекательность магазина (например, название, внешний вид, стиль и т. п.) и ее влияние на отношение покупателей к магазину

Пример символической аналогии 
Первый синектор: «Хозяйственный магазин – это «конкретное разнообразие». 
Второй синектор: «Ассортимент хозяйственного магазина – «широкая узость», а его формат – «мгновенная неторопливость». 
Рассуждения и выводы 
Высказанные аналогии указывают на то, что решение задачи должно заключаться в устранении противоречий между важнейшими характеристиками магазина: товары должны быть разнообразными, но каждый покупатель должен найти что-то конкретное. На то же требование указывает и сентенция второго синектора – «широкая узость» и «мгновенная неторопливость», по-видимому, говорят о необходимости создания таких условий, когда покупатель имеет возможность и быстро найти нужный товар, и детально познакомиться с ассортиментом.

Пример образной аналогии 
«Хозяйственный магазин похож на Интернет. Ввел запрос – получил массу предложений. Конкретизировал – получил то, что надо». 
Рассуждения и выводы 
Этот образ наводит на мысль об эталоне или стандарте: рациональный формат магазина должен обеспечивать быстрый поиск нужных товаров, отвечающих требованиям покупателей

Пример фантастической аналогии 
«Магазин сам прилетает к покупателю. Прямо к окну квартиры. Как в фильме «Пятый элемент» у окна главного героя швартуется летающий ресторанчик фастфуд… Круто?» 
Рассуждения и выводы 
Стоит подумать

Рабочий лист для самостоятельной работы  
Тема урока: Конкуренция 

Задание: на основе аналогий, которые применяются в методе синектики, попробуйте найти свой вариант решения данной ситуации

 Примерный  алгоритм работы 

1. Внимательно посмотрите предложенную презентацию

2. Запишите в тетрадь определение аналогии и их виды

3. Внимательно прочитайте предложенный кейс

4. На основе аналогии начинайте его решать:

А) прямая аналогия

Б) субъективной аналогии

В) символической аналогии

Г)  образная аналогия
Д) фантастическая  аналогия
Кейс «Форматмагазина» 
Крупная сеть магазинов торгует хозяйственными товарами, размещая свои магазины в различных районах города. Сектор рынка, в котором работает сеть, практически свободен от конкурентов, поскольку торговлю хозяйственными товарами помимо магазинов данной сети в городе ведут только отделы крупных супермаркетов. Ассортимент товара в этих отделах крайне узок. Все это создает условия для ведения успешного бизнеса и расширения сети. 
Однако менеджмент сети столкнулся с серьезной проблемой, которую можно выразить словами: отсутствие четкого представления о рациональном ассортименте товаров и формате магазинов. Под форматом магазина в данном случае понимается следующая зависимость: 

покупатели (преимущественно постоянные жители района, в котором находится магазин) своим спросом диктуют требования к ассортименту товаров; от ассортимента товаров зависит количество и формат стеллажей, что в свою очередь определяет размер магазина; 

от размеров потребной площади помещения зависит местоположение магазина; 

а местоположение (выбор района) определяет круг покупателей-клиентов, которые, как известно, диктуют требования к ассортименту. 
Каким быть магазину? 
Компания, владеющая сетью, провела исследование потребительских предпочтений, дополнив его анализом известности сетевого бренда и удовлетворенности работой магазинов. Однако результаты исследований пока не позволяют дать ответ на вопрос  о наиболее эффективном формате магазина. Разработка бизнес- решения зашла в тупик

Самооценка : Я сегодня на уроке.. 

	Критерии  самооценки 
	Оцените себя (можно качественно, можно количественно)

	Познакомился с методом кейса 


	

	Усвоил методы аналогии:


	

	Наибольшую трудность вызвал вопрос


	

	Получилось лучше всего 


	


Литература: при подготовке к уроке были использованы Интернет –ресурсы:

